

芒康县木许乡群众种植“康巴蜜橘”等果树,发展订单农业——

让土地里长出“金疙瘩”

汪璐

我所经历的脱贫攻坚故事

惬意的晨阳中,我们从芒康县曲孜卡乡向木许乡出发。朝北走了一小段乡道,待跨过澜沧江上了彼岸的214国道后,就调头往昌都市最南端驶去。

大约2小时后,江对岸山脚的人家逐渐密集,司机陈永奇已经进入木许乡了。木许乡靠近云南,自然环境条件相对优越,海拔只有2200米,阿东村属于纯农业村,有“进藏第一村”的称号,当然指的是从滇藏线进藏。

芒康县木许乡党委书记陈凯峰在此等候着我们。他告诉我们:“你们一眼看过去,那近一点有木杆子的地种的全是葡萄。由于这边耕地少,老百姓便把目光瞄准了半山上的荒地,那一丛丛绿树是我们引进的温州蜜橘,这里阳光充足,果实比内地甜多了,所以现在它有了新名字,叫‘康巴蜜橘’……这些耕地全部实现了经济化。”

虽然是隔江眺望,但那些阡陌纵横的绿色和点缀其间的白色房屋还是能一览无遗,整齐有序的葡萄架像是列队的士兵守候着土地。

“要让群众脱贫,我们主要是从耕地里找收入,就要靠种植。老百姓很珍惜耕地,大家除了种果树、葡

萄保障经济收入,也在地里套种些青稞、小麦之类的矮秆作物,满足人和家畜的日常生活所需。葡萄种植一般只使用有机肥,8月下旬以后采收,那时含糖量最高。采收后24小时内必须进行加工处理……一茬忙完接一茬,人就很难有闲着的时候。”陈凯峰说。

陈凯峰介绍说,阿东村葡萄地现在采用的是支部+基地+农户+企业+合作社经营模式,也就是订单农业。今年,阿东村木瓦组的41户村民,仅种植葡萄一项经济收入就有40多万元!沿澜沧江一线村子都是这样的经营模式。

“现在主要是抓质量、产量,增加销售渠道。收购、运输都不用农户担心,家门口就可以装车。果实不仅可以直接上市当时令鲜果卖,还可以做饮料、酒。木许乡除了成为著名红酒酿造企业的原料基地,还是县里新增的5家酒庄的原料供应点。”陈凯峰说有了企业的需求,村民们不用担心市场。

不知不觉走到了村民白玛家的院子前,看我们驻足张望,正在浇花的白玛便热情地邀请我们进屋坐坐。

白玛今年52岁,1992年从附近村子入赘到阿东村,现在两个女儿都去了外地工作。

这几年因为两个女儿一个去了日喀则仲巴县教书,一个考到林芝气象局工作,家中就剩他夫妻俩和父亲。作为村干部和村里的致富带头人,白玛便和大家一起把心思都投到了建设家乡上,除了和其他村民一样种植葡萄,他还养猪、种果树,今年仅葡萄就卖

了3万多元。

今年8月份,白玛还在自己院子里新盖了几间很时尚的木板房,他说是等着女儿回来住的,院墙边几株橘树上已挂满沉甸甸的果实,那也是白玛为女儿留的。

告别白玛,不知不觉,大家就走到了村委会的院子里。它伫立在村西头的半坡上,旁边是一座描绘得五彩缤纷的幼儿园,周围种着鲜花、果树。

“我们这里一年四季都有水果,核桃、石榴、苹果、橘子、枣子等到处都是,老百姓爱美,只要有空地,都种上了花和树。”陈凯峰说。

看到花,陈凯峰想起重庆一家企业下午要来村里收购蜂蜜,就顺便介绍起养蜂的事。

由于木许乡海拔较低、气候温和、花草茂盛,适宜蜜蜂发育繁殖,养蜂的历史很悠久。为此,政府积极鼓励贫困户发展蜜蜂养殖业,并提供蜂箱制作技术支持及现金补贴。去年,全乡产蜜的蜂箱有318箱,涉及精准扶贫户65户,为群众增收40余万元。

在此基础上,乡里还组建了蜂蜜产业协会,打造以绿色、无污染、纯天然为品牌的“高原蜂蜜”。

“我们作为原材料供应方,一斤能卖70多元,这个收购协议预计初步能让群众拿到现金30万元。”陈凯峰说在木许乡易地搬迁安置点,一座现代化的蜂蜜提纯设备已经安装完毕,以后自己就可以深加工,销往全国各地。

(作者单位:《西藏人文地理》杂志社)

陈永奇在视频调度软弱涣散基层党组织联系点整顿工作时强调 深化思想认识 强化整顿措施 确保高质量完成整顿任务

本报拉萨11月1日讯(记者 王莉)近日,区党委常委、组织部部长陈永奇以视频方式调度联系点隆子县新巴村党总支软弱涣散整顿情况,并就全区整顿工作提出要求。

陈永奇指出,农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,党的农村基层组织是党在农村全部工作和战斗力的基础。县委处于党的农村工作前沿阵地,要深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略,高度重视党的农村基层组织建设,认真履行主体责任,切实把基层党组织打造成听党话、跟党走,善团结、会发展,能致富、保稳定,遇事不糊涂、关键时刻起作用的反分裂斗争的桥头堡、民族团结的工作队、群众致富的带头人。要紧扣“四件大事”,把基层党建融入巩固脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略、加强基层治

理等重大任务,充分发挥基层党组织在推进农业农村现代化和强边固边中的引领作用。

陈永奇强调,要强化整顿软弱涣散基层党组织措施,坚持对象精准、问题精准、对策精准,聚焦靶心,有的放矢,先进行更进。要实施好村党组织书记区外轮训工程,加强村干部国家通用语言文字教育培训,推进军地基层党组织结对共建,发展壮大村级集体经济,不断提升基层党组织建设水平。

2020年国家统一法律职业资格考试在我区顺利进行 张洪波巡考

本报拉萨11月1日讯(记者 彭琦)10月31日,2020年国家统一法律职业资格考试,在各级党委、政府的重视关心下,在各成员单位的支持帮助下,顺利开考。

自治区副主席、西藏法考工作领导小组组长张洪波对全区考试组织实施情况进行了视频巡视,听取了各考区考试组织和疫情防控等情况汇报,提出了工作要求。

据悉,2020年,我区共设6个考区、12个考点、54个考场,近3000人报名参加考试,较2019年增长了9%。各考区严格按照“从严治考、规范管理、热情服务”的原则,做到组织严密“零失误”、秩序井然“零差错”、保障充分“零死角”、热情服务“零投诉”,全力确保了考试工作安全、平稳、顺利。

2020年西藏高新数字绿色工业园区专题招商推介会举行 投资金额超过10亿元

本报拉萨11月1日讯(记者 李梅英)日前,自治区经济和信息化厅在北京举行2020年西藏高新数字、绿色工业、工业园区专题招商推介会。此次招商推介会上,签订投资合同15个,投资金额超过10亿元。

据悉,此次推介会旨在为深入贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神,落实自治区党委、政府做好招商引资工

作的部署要求。会上,西藏重点产业园区、招商企业代表分别作招商推介,投资企业和特色产品企业代表作了发言。此次推介会充分展示西藏特色产品的独特优势和工业化产业发展的巨大潜力,加深区外工业和信息企业对西藏消费品和信息化行业的了解,对今后双方加强全面战略合作、完善西藏产业链将起到积极的促进作用。

我区举办“互联网+政务服务”工作培训会

本报拉萨11月1日讯(记者 次珍)为深入贯彻落实党中央、国务院,自治区党委、政府对“互联网+政务服务”工作的重要决策部署,推动更多政务服务事项“一网通办”,进一步做好我区“互联网+政务服务”工作,日前,自治区举办“互联网+政务服务”工作培训会。

全区各地(市)行政审批和便民服务中心分管领导及业务骨干人员,以及项目办平台建设对接组、事项梳理审查组、数据共享组、宣传培训组成员参加了培训会。

培训要求,各州市要充分认识做好“互联网+政务服务”工作的重大意义,聚焦年度目标任务,按照党中央、国务院,自治区党委、政府的工作部署,狠抓落实、坚定信心、争分夺秒,坚决打赢“互联网+政务服务”攻坚战。培训学员纷纷表示,将珍惜机会、学深悟透,严格按照项目办工作要求,建立健全工作推进机制,明确目标任务,落实责任,推动我区“互联网+政务服务”工作顺利实施。

记者随后又来到了东嘎街道东嘎社区西嘎山的造林区域,当看到大门右手边展板上,西嘎山推行生态修复前后对比照片时,让人不禁感叹这短短几年时间里发生的巨大变化。

东嘎社区第二组组长仁增告诉记者:“我们从2014年开始推进植树造林工作,至今总面积达到500多亩,植被存活率达到95%以上,下一步我们会持续推进山体绿化工作,并计划向市民开放。”

近年来,堆龙德庆区积极推进“无树村、无树户”消除工作,共消除“无树户”1851户,并依托生态文明村建设工作,积极开展造林绿化工作,重点实施巴热村生态文明广场造林项目,积极完成西嘎山绿色围城、加入村查布沟等重点区域造林绿化工作,认真组织实施岗德林196.4亩防沙治沙等项目……

阿努指着眼前长势良好的树木满怀信心地说:“今年,我们已造林230余亩,今后我们会继续做好植树造林和荒山绿化工作,将继续将生态修复工作做好,为构建生态美丽堆龙作贡献。”



关爱老人

近日,琼结县人民医院、藏医院、疾控中心、医保局等单位的医务工作者,在县特困人员集中供养中心开展了以“弘扬孝老敬老传统、共建共享老年友好社会”为主题的健康服务活动,为老年人提供测量血压、免费发放药品、藏医健康按摩、义诊巡诊、医保政策解读等服务。

因为琼结县人民医院援藏医生为老人检查身体。

伦珠泽仁 本报记者 洛桑 摄

高原短波

昌都市教育系统

表彰民族团结先进集体和个人

本报昌都11月1日电(记者 桑邓旺姆)为深入学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神和习近平总书记关于民族工作的重要论述,认真落实昌都市委、市政府关于民族团结进步工作的安排部署,近日,昌都市教育系统召开民族团结表彰大会,表彰近年来在教育系统团结进步工作中涌现出的先进集体和先进个人。

据悉,大会授予昌都市第三幼儿园等38所学校为“民族团结进步模范学校”称号;授予昌都市实验小学六年级1班等50个班级“民族团结进步模范班级”称号;授予昌都市第二小学女生112宿舍等50个宿舍“民族团结进步模范宿舍”称号;授予昌都市实验小学幼儿园加永曲珍等56名教师和昌都市第一高级中学高三16班顿珠拉加等50名“民族团结进步先进个人”称号。

中国太平洋财险

在阿里地区捐赠“防贫保”

本报狮泉河11月1日电(记者 温凯 达珍 洛桑旦增)日前,中国太平洋财产保险股份有限公司在阿里地区开展捐赠“防贫保”活动。

据了解,“防贫保”主要包含“因病致贫、因灾致贫、因学致贫”三个方面的保障内容,合计保险金额达20亿元。此次中国太平洋财产保险股份有限公司在阿里地区捐赠“防贫保”,不仅彰显了企业履行社会责任、助力脱贫攻坚的担当,更为阿里地区全面巩固脱贫攻坚成果送来了“及时雨”,进一步增添了阿里地区打好打赢脱贫攻坚战的信心决心。

“自脱贫攻坚工作启动以来,我们享受到了国家易地扶贫搬迁好政策,住进了干净整洁的楼房,生活发生了翻天覆地的变化。今天,中国太平洋保险股份有限公司为我们送来了‘防贫保’,让我们对以后的日子更加充满信心和希望。”康乐新居易地扶贫搬迁群众代表边巴仁说。

拉萨海关以专项行动为企业发展护航 走访调研外贸企业121家

本报拉萨11月1日讯(记者 王菲)记者从拉萨海关获悉,自8月6日正式启动“走万里、访百企、解千难”稳外贸促增长专项行动以来,通过实地走访、电话访问、关企微信群等方式与企业建立联系配合机制,走访调研我区外贸企业121家,接受企业咨询110余次,深入了解企业政策需求,解决企业实际困难,实现走访常态化,在线政策解答实时进行,为我区进出口外贸企业保驾护航。

拉萨海关所属八廓海关深入拉萨经济开发区开展政策宣讲,建立服务台账,及时回应41家企业的关心关切,为拟入区企业提供“一对一”服务。拉萨海关所属拉萨贡嘎机场海关与西藏航空有限责任公司建立联系协调机

制,及时回应企业提出的建议和诉求,认真解答和解决企业在通关监管、复工复产等方面存在的问题和困难。拉萨海关所属吉隆海关、聂拉木海关开通防疫物资、农副产品“绿色通道”,提供“7×24小时”通关服务,以不见面审批、手续补办等便利政策,加班加点验放出口货物,大幅压缩通关时间。拉萨海关所属林芝海关深入开展AEO信用企业培育工作,与林芝市相关部门联合开展打击走私进口冷链食品行动。

据介绍,通过进一步加大政策宣讲力度,开展定期走访,查找企业经营发展中的疑难症,精准施策,持续开展业务指导,切实提高企业的满意度,促进我区外贸稳增长。

植树造林,荒山披绿

——拉萨市堆龙德庆区生态修复见闻

本报记者 拉巴桑姆 本报见习记者 桑吉

美丽西藏

拉萨虽然已进入深秋,但是,在堆龙德庆区羊达街道通嘎社区的北侧山坡,满山的树木依然充满生机,在蓝天白云的映衬下显得格外美丽。

然而,6年前,这里还是一片荒山。

2014年以前,堆龙德庆区羊达街道通嘎社区的北侧山坡是采石场,由于常年大

量开采山石,这里成了一片荒地,而当时的堆龙德庆区东嘎街道东嘎社区的西嘎山也是一座荒山。

为彻底改变西嘎山及通嘎社区北侧山坡生态环境脆弱、植被贫乏的情况,2014年以来,堆龙德庆区东嘎街道东嘎社区与羊达街道通嘎社区基层党组织带领群众自筹资金,争取政府支持,强化群众思想教育,积极绿化环境、美化家园。

经过几年的努力,东嘎社区的西嘎山、通嘎社区的北侧山坡共造林1800余亩,彻底改变了区域生态环境。“2014年开始,我

们自发组织群众植树造林,每年3月底到4月,都会组织当地党员、组长、驻村干部上山种树。”堆龙德庆区羊达街道通嘎社区第一书记阿努介绍说。

一边听阿努介绍,一边往山上走,正巧遇到了正在浇灌树木的护林员边巴。今年56岁的边巴在这里已经工作3年了,他每天的工作就是给树浇水、修剪、撒药。“通过多年来的植树造林,社区周围的环境得到了极大改善,我在为家乡的生态文明建设作贡献的同时,每月还能拿到3500元的固定收入。”边巴笑着说。